

## ऑनलाइन बीमा खरीदारी में ढेरों फायदे



मोहित रोघनानी, चीफ बिजनेस ऑफिसर, इंडिया फर्स्ट लाइफ इंश्योरेंस

जीवन बीमा एक बुनियादी जरूरत है। यह निजी वित्तीय नियोजन की दिशा में पहला कदम है, जोकि विभिन्न लोगों के लिए विभिन्न उद्देश्यों की पूर्ति करता है।

यदि आप सावधानीपूर्वक चयन करते हैं तो जीवन बीमा आपको महत्वपूर्ण लाभ प्रदान कर सकता है। आप जवान हों या बूढ़े, अमीर हों अथवा गरीब, नौकरीपेशा हों या कारोबारी, आपके लिए बाजार में बीमा विशिष्ट रूप से बने प्लान उपलब्ध हैं। टर्म इंश्योरेंस अथवा विशुद्ध प्रोटेक्शन प्लान परिवार को मुख्य अर्जक की असमय मौत होने पर नकद प्रवाह जोखिम के खिलाफ सुरक्षा प्रदान करते हैं। यह एक वास्तविक खतरा है, जिसे हम अक्सर नजरअंदाज करते हैं। सब कुछ योजना के अनुसार नहीं होता।

जिंदगी में कई अप्रिय बातें भी होती हैं। परिवार में किसी की मौत का दर्द कम करने का एकमात्र तरीका है कि हम कम से कम आर्थिक रूप से परिवार की सुरक्षा

सुनिश्चित कर सकें। टर्म इंश्योरेंस आपके परिवार को अप्रत्याशित परिस्थितियों से वित्तीय रूप से संरक्षित करते हैं। वह भी बहुत मामूली लागत में। यह आपको बुनियादी लाइफ कवर प्रदान करते हैं, जिससे आपके आश्रितों को बीमित की अप्रत्याशित मौत के मामले में एकमुश्त लाभ मिल जाता है। यदि आप टर्म इंश्योरेंस खरीदने पर विचार कर रहे हैं, तो आप ऑनलाइन अथवा ऑफलाइन जरिया अपना सकते हैं। कई वजहों से ऑनलाइन खरीदारी की लोकप्रियता में काफी बढ़ी है।

वर्तमान समय में, भारत की लगभग 81 प्रतिशत आबादी मोबाइल फोन का इस्तेमाल करती है। वर्ष 2013 तक इंटरनेट का इस्तेमाल करने वाले भारतीयों की संख्या 20.5 करोड़ थी, जिसमें से 11 करोड़ मोबाइल पर इंटरनेट का उपयोग करते हैं। सूचना, स्पष्टीकरण, समीक्षा, -हर वह चीज जिसे जानने की जिज्ञासा है, सब कुछ एक क्लिक पर उपलब्ध है। हालांकि, ऑनलाइन टर्म इंश्योरेंस प्लान कुछ अतिरिक्त लाभों की पेशकश भी करते हैं-

**सस्ती लागत:** टर्म इंश्योरेंस प्लान पर निर्णय लेने के दौरान लागत पर सबसे अधिक विचार किया जाता है। अधिकतर ऑनलाइन टर्म प्लान ऑफलाइन समकक्षों की तुलना में 50-70 प्रतिशत (अथवा इससे अधिक) सस्ते हैं। ऐसा

इसलिए है क्योंकि प्रक्रिया में कोई मध्यवर्ती शामिल नहीं होता। आप कंपनी से सीधे बात करते हैं और इसलिए कंपनी की लागत ऑफलाइन माध्यम के मुकाबले कम होती है। कंपनियों का मानना है कि ऑफलाइन की तुलना में ऑनलाइन उपभोक्ताओं के मामले में मृत्यु जोखिम कम होता है। परिणामस्वरूप, वे ऑनलाइन माध्यम से कम प्रीमियम की पेशकश के लिए तैयार रहती हैं।

**लचीलापन:** ऑनलाइन माध्यम निश्चित रूप से आपको अपनी जरूरतों के मुताबिक सही प्लान का चयन करने के लिए अधिक लचीलापन और विकल्प प्रदान किए जाते हैं। हालांकि, इसमें आपको स्वयं से थोड़ा होमवर्क करना पड़ता है, क्योंकि आपको, आपके लक्ष्यों और जिम्मेदारियों को आपसे बेहतर कोई नहीं जानता। ऑनलाइन में आप खुद आवेदन करने में समर्थ रहते हैं। इसलिए संपूर्णता एवं शुद्धता सुनिश्चित करने के अवसर अधिक हैं। इससे सुचारू दावा निपटान सुनिश्चित करने में मदद मिलती है।

**सुविधा:** ऑनलाइन प्रक्रिया ऑफलाइन की तुलना में ज्यादा झंझटमुक्त एवं समय की बचत करने वाली होती है। आप खुद से शोध कर सकते हैं और कहीं से भी, कभी भी प्लान खरीद सकते हैं।



सलाह